

## **Консультация для родителей: Терапия воспоминаниями – как общение с пожилыми развивает эмоциональный интеллект ребенка.**

### **Уважаемые родители!**

В современном, быстро меняющемся мире, где преобладают цифровые технологии и виртуальное общение, мы иногда забываем о ценности простых человеческих связей, особенно тех, что объединяют разные поколения. Общение между детьми и пожилыми людьми – это не просто приятное времяпрепровождение, это мощный инструмент развития, особенно важный для формирования эмоционального интеллекта ребенка.

**"Терапия воспоминаниями"** – это метод, основанный на стимулировании воспоминаний у пожилых людей. Но его благотворное влияние распространяется далеко за пределы гериатрии. Когда ребенок слушает рассказы бабушек и дедушек (или просто пожилых знакомых), он получает не только исторические сведения, но и уникальную возможность развить свой эмоциональный интеллект, эмпатию и понимание жизни.

Давайте рассмотрим, как именно общение с пожилыми людьми способствует развитию эмоционального интеллекта ребенка:

#### **1. Развитие эмпатии и сочувствия**

Как это работает: когда ребенок слушает истории о переживаниях, радостях и трудностях, с которыми сталкивались пожилые люди в прошлом, он учится ставить себя на место другого человека. Он начинает понимать, что у каждого человека есть своя уникальная история, свои чувства и свои перспективы.

Пример: Бабушка рассказывает о голодных годах войны, о потере близких. Ребенок не просто слышит слова, он видит эмоции на лице бабушки, чувствует ее боль и потерю. Это помогает ему развить способность сопереживать и понимать чувства других людей, даже если они отличаются от его собственных.

#### **Что вы можете сделать:**

- Поощряйте вопросы: Поддерживайте интерес ребенка к историям пожилых людей. Предлагайте задавать вопросы, чтобы углубить понимание.
- Обсуждайте эмоции: после рассказа спросите ребенка: "Как ты думаешь, что чувствовала бабушка, когда...?", "Как бы ты себя почувствовал на ее месте?"
- Моделируйте эмпатию: Проявляйте сочувствие к чувствам и переживаниям пожилых людей. Ребенок будет учиться, наблюдая за вами.

#### **2. Расширение эмоционального словарного запаса**

Как это работает: Пожилые люди часто используют в своей речи богатый и разнообразный эмоциональный язык. Слушая их, ребенок

знакомится с новыми словами и выражениями, описывающими чувства и эмоции.

Пример: Дедушка рассказывает о своей юности, используя слова "восторг", "умиление", "горечь", "разочарование". Ребенок не только узнает новые слова, но и понимает, в каком контексте они используются, как они связаны с конкретными переживаниями.

#### ***Что вы можете сделать:***

- Обращайте внимание на новые слова: если ребенок услышал незнакомое слово, объясните его значение и предложите использовать его в своей речи.
  - Играйте в игры: Используйте карточки с изображением различных эмоций и предлагайте ребенку описывать их, используя разные слова.
  - Читайте книги вместе: Выбирайте книги, в которых герои испытывают широкий спектр эмоций. Обсуждайте эти эмоции с ребенком.

### **3. Понимание жизненного цикла и принятие старения**

Как это работает: Общение с пожилыми людьми помогает ребенку понять, что жизнь состоит из разных этапов, каждый из которых имеет свои особенности, радости и трудности. Ребенок видит, что старение – это естественный процесс, а не что-то страшное и неприятное.

Пример: Ребенок видит, как бабушка становится слабее, ей труднее двигаться, но при этом она сохраняет жизнерадость и мудрость. Это помогает ему принять старение как часть жизни и относиться к пожилым людям с уважением и заботой.

#### ***Что вы можете сделать:***

- Отвечайте на вопросы честно: если ребенок спрашивает о старении, отвечайте на его вопросы прямо и понятно, избегая негативных стереотипов.
- Подчеркивайте положительные аспекты старения: Рассказывайте о мудрости, опыте и знаниях, которые приходят с возрастом.
- Вовлекайте ребенка в заботу о пожилых: Предлагайте ребенку помогать пожилым людям в простых делах, таких как подать стакан воды, помочь донести сумку, почитать книгу.

### **4. Развитие навыков слушания и общения**

Как это работает: Общение с пожилыми людьми требует от ребенка терпения, внимания и умения слушать. Пожилые люди часто говорят медленнее, им может быть трудно выражать свои мысли, поэтому ребенок учится проявлять чуткость и понимание.

Пример: Ребенок внимательно слушает дедушку, который рассказывает одну и ту же историю в сотый раз. Он не перебивает его, а терпеливо ждет, пока дедушка закончит. Это помогает ему развить навыки активного слушания и уважительного общения.

#### ***Что вы можете сделать:***

- Учите правилам этикета: объясните ребенку, как правильно общаться с пожилыми людьми, как обращаться к ним по имени, как предлагать помочь.
  - Поощряйте активное слушание: учите ребенка задавать вопросы, уточнять детали, перефразировать то, что сказал пожилой человек.
  - Играйте в ролевые игры: Разыгрывайте ситуации общения с пожилыми людьми, чтобы ребенок мог потренироваться в различных навыках.

## **5. Укрепление чувства принадлежности и связи с прошлым**

Как это работает: Слушая истории о своей семье, о своих предках, ребенок чувствует себя частью чего-то большего, чем он сам. Он понимает, что он – продолжение истории своей семьи, что у него есть корни и традиции, которые нужно уважать и сохранять.

Пример: Ребенок узнает о том, как его прабабушка преодолела трудности в военные годы, как его дедушка строил город, в котором он живет. Это помогает ему почувствовать гордость за свою семью и свою историю.

### **Что вы можете сделать:**

- Сохраняйте семейные истории: Записывайте воспоминания пожилых родственников, собирайте фотографии и документы.
- Делитесь семейными традициями: Рассказывайте ребенку о традициях, которые передаются из поколения в поколение.
- Посещайте места, связанные с историей семьи: ходите в музеи, архивы, на места, где жили или работали ваши предки.

### **Заключение:**

Общение с пожилыми людьми – это бесценный ресурс для развития эмоционального интеллекта ребенка. Это возможность научиться эмпатии, сочувствию, уважению, пониманию жизненного цикла и умению слушать.

Создавайте возможности для общения между вашими детьми и пожилыми родственниками или знакомыми. Поощряйте их общение, поддерживайте их интерес к историям прошлого, и вы увидите, как это благотворно повлияет на развитие эмоционального интеллекта вашего ребенка и укрепит связь между поколениями.